

2024年度总结·热辣滚烫

2024赛季WTA的“最受球迷欢迎单打球员”，2025年劳伦斯世界体育奖的“年度突破”奖提名人物，新华社评出的本年度国际十佳运动员和中国十佳运动员……无论从哪一个维度来说，在回望即将迎来终章的2024年时，郑钦文都是一个非常醒目的存在。

专题撰稿 本报记者 章丽倩



火辣手感，正是好时光

郑钦文 2024 高光时刻

- ① 巴黎奥运会女单冠军 (首位获得奥运会网球单打冠军的亚洲选手)
- ② 澳网女单亚军
- ③ WTA 年终总决赛女单亚军 (追平李娜)
- ④ 年终排名世界第五

成名三年 完美赛季

2024年，郑钦文年收入达到2060万美元(根据权威榜单)，成为今年全球收入排行第四的女运动员，她最强的底气正来自于稳定且屡有突破的赛场表现。用郑钦文自己的话来说，在WTA巡回赛打拼到第三年时，这才是她第一个比较满意的赛季。

“这一年起起伏伏，我在澳网开局很好，奥运会金牌很难忘，我需要学习的地方还很多。我喜欢打网球，但有时候网球也会伤害你，特别是当你如此努力地战斗，最后却输掉比赛。但同时网球也很有趣，因为你总能找到需要改进的地方，希望下次我能更强大地回来。”

更强大、更稳定、更成熟

郑钦文表示，对绝大部分球员来说，想要做到常胜都是极其困难的，而在2024赛季这段有些漫长的历练中，让她感到喜悦的是看到了自己身上更稳定、更成熟的一面。

“很需要身体状态和心理能力，就会一直有起伏。对我来说，此前心理方面是一个弱项，奥运会后在这方面做了努力练习。”郑钦文分享道，“网球这个项目，有时候靠手感可以随机性地夺冠，但从长远来看，要像德约科维奇、纳达尔和费德勒那样多年保持稳定才行，而这需要身体和心态上的多年自律。我会把这个作为一项挑战。”

在拿到今年澳网的女单亚军后，郑钦文有过一段低谷期，像在温网首轮输给资格赛选手以及好几次在巡回赛中登场即告负，都算是在那段时间里交的“学费”。然而，在经历了巴黎奥运会夺冠的巅峰时刻后，郑钦文却迎来了一段长续航的状态，先后参加了WTA1000辛辛那提公开赛(止步16强)、大满贯美网(止步八强)、WTA1000中国公开赛(止步四强)、WTA1000武汉公开赛(亚军)和WTA500东京站(冠军)。也正是在得此加持后，郑钦文获得了参加WTA年



在参加完今年最后一场比赛后，郑钦文为自己做了一个简单总结。

2022年法网是郑钦文被人所知的一个重要时间点：她第一次参加法网女单正赛就闯入16强，而且最后令她止步的人还是世界第一斯瓦泰克。实际上，那年也是郑钦文参加四大满贯正赛的元年。此后，在经过去年的磨炼和蓄力后，突破时刻终于在2024年来到。年终世界排名首度跻身前五，突破性地赢得奥运女单金牌，在澳网第一次闯入四大满贯决赛，人生中头一回参加年终总决赛就获得亚军，还有职业巡回赛的分站冠军数“+2”……

郑钦文在2024赛季中拼得过瘾，打出了梦幻局面，而且更为重要的是——她才22岁，未来还有无限可能。

无论是WTA官方，还是劳伦斯世界体育奖，它们都对郑钦文的进步予肯定。先说WTA，从2022赛季的“最佳新人”到2023赛季的“最快进步”，再到2024赛季获评“最受球迷欢迎单打球员”和入围“年度最佳球员”名单，中国姑娘在WTA的年度奖项评选中“三连跳”，让世人都看到了她的快速提升。而在已经启动的2025年劳伦斯世界体育奖评选中，郑钦文的名字也出现在了“年度突破”的提名列表上。



终总决赛的名额，继而发出连招：职业生涯第一次参加年终总决赛就勇夺亚军，不仅追平了前辈李娜的纪录，还让自己的年终排名第一次跻身世界前五(升至世界第五)。



“守”才是真正的考验

上一次跨年，以郑钦文、张之臻领衔的中国队首度参加联合会杯就跻身八强，让许多人看到了国内年轻一代球员的集体成长。然而这回，郑钦文却是在联合会杯开幕前六天发布退赛声明。在走过了自己职业生涯迄今最成功的2024赛季后，这位中国姑娘将迎来守成之难的考验，而第一关就是13天后启幕的2025年澳网。

这是一次选择性退出，郑钦文的决定可以说是得到了大部分人的理解，因为——她在2025赛季想要寻求突破的难度和保分压力都会更大。“在2024年漫长的赛季之后，我需要额外几周的休息、恢复和良好的训练，为新赛季做好准备。我在今年1月的联合会杯上度过了一段美好的时光，因此我会非常想念这项比赛。最后，我很期待不久后参加澳网比赛，再过几周墨尔本见！”

在2024年的WTA巡回赛上，郑钦文总共打了68场女单比赛，50胜18负，从“劳模”程度来说可跻身世界前四。更何况，她在今年夏季的巴黎奥运会上还打满六轮，成为首位获得奥运会网球单打冠军的亚洲选手。本赛季，郑钦文年终排名世界第五，创造个

人新高，但作为2024年澳网的女单亚军，她很快就要面对高达1300分的保分压力。

退役的美国网球名将罗迪克，他在近日一次接受采访中就特别讲到了这位中国姑娘。在罗迪克看来，郑钦文拥有出色的运动能力、肌肉力量和关键时刻挺身而出的顽强精神，她在2025赛季寻求突破的关键点将是如何面对总挡在自己前方的世界第一萨巴伦卡。

郑钦文职业生涯已五次遭遇萨巴伦卡，五战皆负，其中，最令人扼腕的就是在今年澳网和武汉公开赛的决赛中两度输给克星般的萨巴伦卡。罗迪克认为，郑钦文需要去尝试更好地运用和转化自己的力量，要提高在底线上抗击打的能力，这样才有机会在国际网坛更进一步。

澳网每年都是开门大满贯，这回定档2025年1月12日至1月26日。之于郑钦文，它既是自己新赛季的首站比赛，也是一次分量颇重的考试。去年的澳网女单亚军这回能打出什么样的表现呢？正由于重头戏已近，所以郑钦文选择性地放弃了联合会杯，这件事才合情合理。



本版摄影 李铭坤

网球学校已揭牌，这一点赢了李娜

昔年之李娜与今日之郑钦文，作为中国网球历史上最成功的两位职业运动员，后者总免不了被拿来与前辈做比较。在大满贯冠军数和世界排名上，郑钦文还得徐徐图之，但于某一方面，她却是在2024年的尾声弯道超车了。

上周三，郑钦文的父亲郑建坪以Queen Wen武汉旗胜金满贯网球学校主理人的身份，出现在了该校的揭牌仪式上。与一直没有下文的李娜网球学校所追求的办学理念不同，这所以郑钦文英文名字命名的新网校走的大致仍是“体制内传统路线”，由武汉市体育局下属市体育运动学校、武汉市乒羽网运动管理中心和旗胜金满贯网球俱乐部(武汉有限公司)

签订三方合作协议。第一阶段合作为期五年，待期满后，如无异议则自动续约五年。

郑钦文现年22岁，2024年是她全力投身WTA巡回赛的第三年，也是其职业生涯迄今最成功的一年。所以，即便郑钦文还没有实现折桂大满贯的目标，但Queen Wen网球学校的出现还是受到了很多人的关注和祝福。在场地、科训、体能、康复、医疗、食宿等都尽力配套的情况下，这所学校的合作方希望能打造出一条网球新秀的“生产线”，向上输送人才，着眼长远的话，自然最好是能挖掘出更多的李娜、郑钦文级别的运动员。

说到李娜，除创造了许多中国网球的历史第一次，以及退役后在

各种场合容光焕发的分享外，她身上其实还有两个仿佛被时间遗忘了的关键词：其一是总也等不到上映的自传电影，其二就是尚未实现的办校理想。说郑钦文在办校这件事上“赢”了李娜，这个“赢”必须要打上引号，因为——李娜想走的是一条与“体制内传统路线”不同的道路。若不是有此执拗，李娜网球学校肯定早办起来了。对此，她在过往接受采访中其实有过数度表态，大致意思都是如果自己想要的模式达不成，那就先不做。

中国网球的扛鼎之人，既要薪火相承，也愿多多益善。哪怕在办校理念上有所不同，李娜和郑钦文仍是中国网球和中国体育的代表人物和骄傲，愿她们在人生的不同阶段皆能欢喜。